

# 8部门联合发布身份证使用管理新规 冒用他人身份证将入“黑名单”

公安部、中央综治办、发展改革委、工业和信息化部、人力资源社会保障部、住房城乡建设部、交通运输部、中国银行8部门近日联合发布《关于规范居民身份证使用管理的公告》，以更好地维护公民合法权益，保护公民个人信息安全，提高公共服务水平，加快推进社会信用体系建设。

居民身份证是我国公民的法定身份证件。针对公民使用居民身份证事宜，

公告明确以下内容：

——公民应当依法申请领取、换领、补领居民身份证。

——公民应当依法使用居民身份证，不得出租、出借、转让居民身份证。

——公民应当增强居民身份证安全保护意识，妥善保管居民身份证，防止丢失、被盗。

——登记指纹信息的居民身份证可以有效防止被他人冒用，有利于保护公民个人信息安全，有利

于社会信用体系建设。公民可积极主动到公安机关申请换领登记指纹信息的居民身份证。

公告也对国家机关或者有关单位核查居民身份证进行明确规定：

——国家机关或者有关单位及其工作人员应当认真履行居民身份证核查义务，严格落实人、证一致性核查责任。不依法履行核查义务致使公民合法权益或公共利益遭受损害的，依照有关规定追究责任。

——国家机关或者有关单位及其工作人员不得擅自复印、扫描居民身份证，不得扣留或者抵押公民的居民身份证。

——国家机关或者有关单位要建立不良信用记录人员“黑名单”制度，对冒用他人居民身份证的个人，要列入不良信用记

录“黑名单”库，并建立信息共享机制，在履行职责或者提供服务时进行必要限制，推动落实联合惩戒机制。

公告明确，欢迎广大群众积极向公安机关和有关主管部门检举伪造、变造、买卖、冒用居民身份证以及泄露、窃取、买卖、冒用公民个人信息等违法犯罪行为，公安机关将依法予以严厉打击。

公告自发布之日起实施。



## 全国铁路首个移动支付系统上线

8月10日，旅客在上海虹桥火车站的线上支付体验厅购物。

当日，全国铁路首个统一收银平台的移动支付

系统在上海虹桥火车站成功上线，上海虹桥火车站的100多家门店，以及上海铁路局开行的20趟京沪高铁列车同时开通支付宝支

付、微信支付、银联支付等移动支付平台，让旅客在车站及高铁上感受“智慧商旅”全新体验。

据新华社

## 民航法修订稿征求意见，明确14种行为危及航空安全 起飞后玩手机最高可罚5万元

近日，中国民航局公布《中华人民共和国民用航空法》修订征求意见稿，规定严禁在航空器内使用手机或者其他禁止使用的电子设备等行为。坐飞机玩手机最高或罚5万，此前

罚金在500元至1万元内。

征求意见稿明确了14种危及民用航空安全和秩序的非法干扰行为，包括在航空器内禁止使用手机，吸烟，强占座位、值机柜台外等。实施上述危及

民用航空安全、秩序的非法干扰行为，尚不够刑事处罚的，适用《中华人民共和国治安管理处罚法》的有关规定进行处罚，情节特别严重的，罚款金额可以增加到5万元以内。

### 14类非法干扰行为

(一)劫持飞行中或者地面上的航空器；

(二)在航空器上或机场扣留人质；

(三)强行闯入航空器、机场或者航空设施场所，冲闯航空器驾驶舱，强行拦截航空器；

(四)非法将武器、危险装置或者材料带入航空器、机场或者空中交通管制单位；

(五)谎报险情、制造混乱、散布诸如危害飞行中或地面上的航空器、机场或民航设施场所内的旅

客、机组、地面人员或者公众安全的虚假信息；

(六)违反规定使用手机或者其他禁止使用的电子设备的；

(七)在航空器内使用火种、吸烟的；

(八)强占航空器内座位、行李架的，堵塞、强占值机柜台、安检通道及登机口的；

(九)盗窃、故意损坏、擅自移动航空器设备以及机场内其他航空设施设备，强行打开飞行中航空器应急舱门的；

(十)妨碍机组人员、

安检员履行职责或者煽动旅客妨碍机组人员、安检员履行职责的；

(十一)在航空器内打架斗殴、寻衅滋事的；

(十二)破坏用于民用航空用途的信息和通信技术系统及用于空中交通管制设备设施的；

(十三)辱骂、殴打机组人员、安检员、机场地面服务工作人员的；

(十四)危及民用航空安全和扰乱航空器内、机场秩序的其他行为。

据《法制晚报》

### 严重违纪并涉嫌受贿犯罪

## 辽宁省委原书记王珉被双开

日前，经中共中央批准，中共中央纪委对第十八届中央委员，第十二届全国人大教育科学文化卫生委员会原副主任委员、辽宁省委原书记王珉严重违纪问题进行了立案审查。

经查，王珉严重违反政治纪律和政治规矩，身为省委书记没有履行管党治党政治责任，未按照中央要求履行换届工作第一责任人的职责，对辽宁省有关选举发生拉票贿选问题负有主要领导责任和直接责任；

履行全面从严治党主体责任不力，公开妄议并违反中央八项规定精神，公款大吃大喝、顶风违纪，对抗组织审查；违反组织纪律，利用职权和职务影响，在干部选拔任用等方面为他人提供帮助并收受财物；违反廉洁纪律，在企业经营等方面为他人谋取利益，其亲属从利益输送中获得经济利益；利用职权和职务影响为他人谋取利益并收受财物，涉嫌受贿犯罪。

王珉身为中央委员，理想信念动摇，纪律意识

丧失，严重违反党的纪律，且在党的十八大后仍不收敛、不收手，造成恶劣政治影响，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定，经中央纪委常委会议研究并报中共中央政治局会议审议，决定给予王珉开除党籍、开除公职处分；收缴其违纪所得；将其涉嫌犯罪问题、线索及所涉款物移送司法机关依法处理。给予王珉开除党籍的处分，待召开中央委员会全体会议时予以追认。

据新华社

### “懒癌”患者可以多一些心理慰藉了

## 美研究人员发现聪明人更懒

“懒癌”患者或许多一些心理慰藉，因为美国研究人员发现，聪明人更懒。

佛罗里达墨西哥湾沿岸大学的研究人员，对一群大学生进行了“认知需要”评估。认知需要指人们在信息加工过程中是否愿意投入周密的思考以及能否从深入思考中获得享受，反映的是人的认知动机。

研究人员挑选出60名大学生，其中一半是“爱思考者”，另一半为“不爱思考者”，要求他们连续7天佩戴腕动计装置，以便监控活动量。结果显示，“爱思考者”的活动量远低于“不爱思考者”。不过，两组学生周末活动量相当。研究人员认为，这种“周末效应”可能源于研究对象都是大学生。

“有理由假定，随着人们经历不同年龄段，‘周末效应’可能发生改变。”研究人员在《健康心理学杂志》发表论文写道。

那些更聪明的人可能会遭受懒得动弹的副作用。就此，英国心理学会建议，爱思考的人应该时常提醒自己属于不爱运动人群，必须多活动。

据新华社

## 澳专家：婴儿定型枕纯属多余

称其“功效未经证明、不必要、不安全”

担心刚出生的宝宝脑袋睡扁，不少父母专门购买中间凹陷的定型枕头给孩子用。澳大利亚专家最近研究指出，新生儿定型枕功效未经证明、不必要、不安全。

悉尼全球健康乔治研究中心专家在最新一期《儿童：看护、健康和发育》杂志发表文章称，6

个月以内的婴儿最好背部平躺睡在干净的婴儿床上，床上不要放枕头、毯子或玩具。然而，由于新生儿颅骨尚未完全发育，会有近两成婴儿因平躺睡眠造成后脑勺扁平。不过，随着年龄增长，大部分孩子后脑勺的扁平症状会消失，没有必要花钱购买所谓

的定型枕予以矫正。

“无法证明这种枕头有用，但有证据显示它们令新生儿的睡眠环境更危险。”参与研究的亚历山德拉·马迪纽克说。为防止婴儿猝死综合征发生，有必要保持婴儿床干净整洁，因为这能降低婴儿死于窒息或过热的几率。

据新华社